



## 动态

24日夜至25日，琼州海峡多次停航，秀英港全力疏运车辆旅客

# 半小时抢运出港车辆1600余辆

■本报记者 郭萃 实习生 洪雨

“请大家遵守秩序，大家都急着过海，多理解一下。”“4号停车场左边3条车道已经清空，先放几辆大车进来。”“11号码头的出港线路是否畅通？”24日23时许，海峡股份轮渡码头公司副经理云文奔走在海口秀英港码头和停车场之间，指挥着车辆过海，由于白天船舶出港畅通，当时的车辆滞留情况已大大缓解。

24日夜间，浓雾再次笼罩琼州海峡，当天23时30分，港口工作人员

员接到海事部门通知，由于水域能见度低于通航安全标准，港口实施临时交通管制，暂停船舶进出港。

“这场雾不会持续太久，装卸工作不要停，加快车辆引导，让它们赶紧上船，一通航就可以出港。”云文在与总调度中心联系后，一边小跑着去码头，一边用对讲机指挥着装卸工作。

此时，在秀英港码头，10艘船舶正停靠在泊位，等待通知。

16号泊位的“尖峰岭”号已经完成装船满载在码头等待；11号泊位的“宝岛12”号刚刚靠岸进行装卸，船员

正在引导车辆有序上船；8号泊位的“扬帆”号空船准备装载。

看到一切工作顺利后，云文又回到停车场。“前一批车辆刚上船，你们一个人下去买票，车辆先停在停车场里。”“现在海上有雾，具体开航时间还不确定，在等通知，目前的船舶是满的，等通航后锚地的船舶回来我们立刻安排上船。”他将路上的车辆引导进停车场内等待，并不停地向司机作解释。

随后，云文又去码头转了一圈，大多数的船舶已装载完成。他看了一眼

手表，已是25日凌晨1时20分。他回到值班警亭，刚刚坐下，电话铃就响起了，“1时30分琼州海峡恢复通航！”

云文抓起外套就跑向码头。“尖峰岭”号和“海口16”号已缓缓驶出港口，“宝岛12”号、“白石岭”号和“银紫荆”号也发出汽笛声准备出发。

短短半小时内，9艘船舶共载着1600余辆车和8000余人驶向对岸。

“11号泊位空出来了，赶紧引导‘鹦哥岭’和‘海峡一号’船舶从锚地进港。”对讲机传来调度中心的声音。两艘船舶靠岸后又开始新一轮

装卸工作。

“这么多旅客急着回家，今天下午可能还有雾，如果持续停航时间太久又会造成大量车辆滞留。”他告诉记者，“一共有3艘船要进港，我们得合理调配运力争取装完赶紧出发，能多走一趟是一趟，能多运一些是一些。”

云文远眺了一眼海面上隐约的团雾，加快步伐走向停车场，他得抓紧把停车场内的车辆引导至待渡区，不能浪费一分一秒！

(本报海口2月25日讯)

海口将推进新海港片区下一阶段疏港交通规划

## 增强极端天气下的应急保障措施

本报海口2月25日讯（记者叶媛媛 通讯员梁就成）记者从今天下午召开的新海港片区疏港交通方案研讨会上获悉，下一阶段，新海港片区将加快港口建设、提高港口智能化水平、提升港口管理能力，充分考虑极端天气下的城市应急保障设施，让新海港片区真正实现“走得顺，留得住”。

据悉，受连日大雾影响，海口三大港口连续出现交通拥堵情况。会议中，海口交警、交通部门、海南港航控股有限公司针对当前交通拥堵情况进行了详细的研究讨论，中国城市规划设计研究院、天津市市政工程设计研究院等多家设计单位及职能部门也从不同专业角度出发，对新海港片区疏港交通提出了积极的意见及建议。

与会专家认为，2018年春节过海车辆大量滞留海口事件，为新海港片区交通发展及规划敲响了警钟，新海港片区作为海南的入岛门户，必须提高交通规划设计要求。在下一阶段新海港片区规划设计中，应切实从加快港口建设、提高港口智能化水平、提升港口管理能力、改良票务信息系统等方面下功夫，充分利用地下空间以及科学合理设置停车位等角度出发，多管齐下开展设计工作，充分考虑安排极端天气下的城市应急保障设施，让新海港片区真正实现“走得顺，留得住”。

会议要求，在今天充分讨论的基础上，各设计研究单位针对港口航运能力提升、港区待渡场的设计、疏港交通线路设计、外围待渡场所选址、信息化票控系统建设，以及应急天气预案等方面提出研究对策和建议。海口市规划部门将于2月27日前形成方案上报海口市政府。

## 水手趁着船舶遇雾抛锚等待时小憩浓雾中，他以甲板为床

■本报记者 郭萃

这几天，一张男子在甲板睡觉的照片在微信朋友圈中流传，照片中的男子身着工作制服侧睡在地上，身下垫着方便面包装箱纸皮，安全帽和鞋子就放在他身旁。照片中的男子是海南海峡航运股份有限公司“信海16号”的水手长王振鉴，这一幕发生在22日凌晨5时，趁着船舶在锚地抛锚，他在船舱甲板上铺了一些硬纸壳便睡着了。

今年春节期间受琼州海峡连续多日大雾天气影响，大量返程车辆、旅客滞留在海口，与往年同期相比，船舶每天平均往返海安港4个航次，工作量增加一倍以上。

“这几天的工作量较大，只想着用最快速度把旅客安全送去对岸，每次行驶的时候必须全神贯注的，所以趁着抛锚后的休息会补充体力，保证以最饱满的状态投入下次航行。”作为水手长的他每当船舶抛锚、起锚时都必须在场操作，车辆装船时他也需要协助，船舶航行时，每隔半小时他还要在汽车舱巡逻一遍，及时发现并处置司机逗留、明火等隐患，确保轮渡的安全。

“从小车装船出发、航行、停靠海安港、小车下船整个过程大概需要5个小时。”王振鉴告诉记者，由于工作职责，他只能在船舶航行遇到前方起雾或者轮渡在港外锚地抛锚等待时，趁着操作结束后的这段时间休息一会，一旦准备起锚，就又立即投入工作，到22日，他已经3天没下过船。

“累不累？”面对记者的问题，他说累是肯定的，毕竟工作量比以前有所增加，但看到滞留的旅客平安过海，就会感觉很幸福。他同时表示，为了保证运行安全，每艘船舶上也都增加了工作人员的数量，通过轮班制每天尽量保证充足的休息时间。

(本报海口2月25日讯)

面对网格员的上门安抚，居住港口附近出行受影响的居民表示——“没关系，我们理解！”

本报海口2月25日讯（记者郭萃 实习生洪雨）“没事没事，他们堵在路上也想赶紧回家，我们近期也会尽量不开车出门。”今天上午，面对海口市秀英区海秀街道东方洋社区网格员符红霞的上门解释，远东大厦的住户都表示理解。

琼州海峡大雾造成港口车辆滞留，对居住在港口附近居民的出行造成很大影响，为了安抚受影响居民情绪，获取周围住户的理解和支持，海口市秀英区和龙华区相关街道网格员挨家挨户上门对受影响居民进行解释并表示歉意。

“非常感谢你们的关心，没想到你们为了这事还专门跑来一趟，让人觉得很暖心。”远东大厦204的住户程艺彬笑着对符红霞说，“最近几天出门都不敢开车，希望滞留旅客能顺利回家。”

居住在福隆广场的山西“候鸟”老人王树英一家在车辆拥堵之初就自发为滞留旅客送绿豆水，今天社区网格员也到她家中，“网格员提醒我们最近暂时不要过海避免被堵在路上，同时表示各部门正在加快疏通车辆，会在最短时间内恢复我们的正常出行。”她告诉记者，这几天在楼上看到滨海大道的车辆拥堵严重，家人、邻居都非常理解并没有抱怨，同时也希望能为滞留旅客提供一些力所能及的帮助，让他们感受到温暖。

据了解，截至25日18时，秀英港码头滨海大道交通已基本顺畅，港集路、丘海大道、黎浆路等路段较为拥堵。居住在御景湾的住户吴芳目前依然不能开车出门，“周围的路段车依然比较多，但每天也都可以看到车辆在一点点减少，可以看到海口全员出动为这场滞留疏通作出的努力，这种不便只是暂时的，相信很快就会恢复正常。”



影像

## 回家啰！

2月24日，在海口秀英港码头，即将登船返家的旅客绽出了欢快的笑容。

本报记者 张茂 摄



一线

## 402人次医务人员、260名急救志愿者值守港口一线 旅客返乡路上的“守护天使”

■本报记者 梁君穷

今天凌晨，浓雾再次笼罩海口。海面上，船舶灯火星点点；港口内，渡海旅客还乡心切。

凌晨1时许，海口市人民医院的医生张明拖着疲惫的身躯回到家，发现家人已经熟睡。

从24日16时30分到25日零时30分，张明一直在海口秀英港内外奔走——为渡海旅客提供最近的医疗服务。

24日20时，张明与海口市120志愿队的急救志愿者正在进港道路上巡查，走过一辆广东牌照的汽车时，车门突然打开，车内一位老人向

他们求助：“我有些头痛、恶心，想呕吐，手脚还有些麻木的感觉，你们能帮我看看吗？”

张明根据经验判断这可能是长时间待在车内导致血压升高。

于是张明让老人坐在车辆后排，拿出血压测量仪为老人测量。测量血压的操作张明在医院中已做过不知多少次，但大晚上半蹲在马路中间进行还是头一回。果然，测量结果表明老人血压偏高。

“要不我们到那边的医疗点做进一步检查和治疗吧。”由于归乡心切，老人一家谢绝了张明的好意。张明只得从药箱中拿出事先备好的降压药给老人，并仔细叮嘱其一路

上按时服药和其他注意事项。

22时许，秀英港外的车辆有所减少，张明来到港口内巡查。从三亚返回深圳的旅客张先生找到了他，说自己的孩子有了感冒发烧的症状。由于张先生一家马上就要上船，张明给他们开了一些常用的退烧药，并嘱咐他们过了海要及时就医。

夜更深，雾气渐起，张明与同行的急救志愿者继续行走在车流中，寻找更多需要帮助的旅客。

“滞留旅客中常见的昰腹泻、痛风、痛经、胃肠炎、晕车、头痛、感冒、高血压等常见病，此外累计有11例危急症由救护车安全送医院进一步治疗，均得到有效救治。”海口市委计

卫相关负责人介绍，2月21日至25日，海口共调用医务人员402人次、急救志愿者260名，共接诊了1162人，发放各类药品4000多盒。

除了海口市卫计委的安排，还有许多医务工作者自发组织志愿服务队前往港区守护旅客的健康。

“2日晚上我刚从医院加班回来，看见新海港外的车堵到我家门口了。这么多的旅客滞留，肯定有人需要看病，于是我立马请示院长，叫上医院的几名同事一起帮忙。路堵住了过不去，我们就徒步走，直到药品发完。”在海南省肿瘤医院医生张洁看来，有病的地方就是徒步也要前往。

(本报海口2月25日讯)

## 维修人员搬40斤电池走3公里，海口一4S店免费为滞留车辆搭电 延长现场的24小时“特殊救援队”

■本报记者 计思佳

“有旅客说车还在新海港排队，但没电打不着了，谁能帮他一下？”今天9时50分，一位媒体人在微信群中求助。“南海大道上一家4S店可以免费提供上门搭电。”另一位记者立马回复了联系方式。

5分钟后，海口万事达海马4S店维修师傅许安师的手机就响了起来。他刚带徒弟王平在新海港给一辆轿车搭电，正在回店的路上。记下求助车主的车牌和电话后，他又骑着电动车返回港口。

到港口把车停好，许安师拿着5米长的搭线和工具箱，王平双手抱着蓄电池，在车流中寻找车主。他们到达和车主约定的地点，没看到车，往前走了5分钟，还是没有。许安师又在手机里反复问了车主的位置，往回走了500米，终于找到了。

“这次救援已经很顺利了。”许安师和王平又奔向下一个求助车主。他算了算，这已经是今天上午第6个了。

“只能抱着40斤重的蓄电池慢慢走，3个人轮流抱仍然累得满头大汗。再加上要一辆辆车来回找，一次救援至少要三个小时。”

该4S店销售员王富孝是此次救援活动的联系人。他说，从大年初五开始，他每天能接到近20个求助电话。

维修师傅朱德辉告诉记者，滞留大多是岛外车辆，绝大多数都不是海马轿车。“只要能修的我们都一视同仁，但有些轿车的配件、机油只能用本品牌的，我们会帮车主向相应品牌的本地4S店求助。”

虽然这几天的24小时救援占用了店里工作人员的大量时间，但张晓华觉得值得。“我们还准备了炒粉、水、饼干，每次接到求助电话，我们都会问车主是否需要维修师傅一起带过去。”

中午12点，雾渐渐消散，许安师和王平又奔向下一个求助车主。他算了算，这已经是今天上午第6个了。

(本报海口2月25日电)



2月25日22时，维修师傅吉良鹏为滞留车辆搭电。

海口万事达海马4S店供图